

2024/3/12

星期二

编辑:吴莹 组版:李亚文 校对:姚翊

晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

11

漂洋过海来“骗”你

◎冬冬

你是否曾经接到过一通来自海外、声称是你多年未联系的亲戚或朋友急需帮助的电话？或者你是否在浏览网页时突然收到一封来自陌生国家的邮件，声称有巨额的奖品等你来领？请注意，这些可能是骗子们精心设计的骗局，试图通过“漂洋过海”的手段来“骗”你。

刚过完春节，65岁的张阿姨忽然收到了一个陌生微信添加好友的申请，备注“有急事联系”，张阿姨一阵狐疑，但也不敢怠慢，就同意了申请，对方自称是张阿姨在美国的表弟，打算春节回国探亲。张阿姨奇怪怎么突然多了个“国际亲戚”，对方便解释说，1949年解放前夕，国民党溃逃从上海撤军去了台湾，自己的父亲就是沿途被当壮丁抓走的，当时只有16岁，后来举家又从台湾搬至美国芝加哥做生意，至此与大陆亲人相隔渺茫。父亲去世前特别叮嘱自己要叶落归根，对方还“不经意”透露自己会将父亲生前的大额遗产一并带回国，帮助亲戚朋友过上好日子。经受不住对方这么一“点拨”，张阿姨便欣然接受了这么一个“远洋富亲”。

接下来几天，张阿姨与“表弟”微信越聊越热、越说越亲，对方也经常分享“美国日常”给张阿姨，还称已经购买了下周的机票返回香港，再从香港转机到上海，

并发送了机票图片给张阿姨，这让张阿姨更加相信这位“表弟”归国的意愿。

这一天，张阿姨收到“表弟”发过来的一段小视频，视频内显示一个装有数沓美金和老古董的邮递包裹，“表弟”说父亲一辈子辛苦攒下来了75万美元和一些老物件，提前先寄过来，请张阿姨帮忙保管一下，张阿姨可随意支配其中的30万美元，张阿姨心想这“表弟”真阔绰，当即允诺下来。

可好景不长，就在张阿姨苦苦等待快递时，却等来了一条短信通知：“亲爱的张女士，您的货物已被中国海关截获，请您在今天向海关账户*****支付关税总额2500元，然后才能放行您的货物以便稍后运送到您的地址。”张阿姨头一次碰到这事，正不知如何是好，“表弟”立即发来信息，请张阿姨代付一下，自己回国后一定会补偿，张阿姨听后也觉得自己显得小家子气，丢了面子，便转账给所谓海关账户2500元。

本以为事情应该圆满了，结果又出幺蛾子。张阿姨又收到一条短信通知：“张女士您好，国家缉私总局在您的包裹中发现大量外币及违禁物品，需要向你收取15000元保证金，请您立即向某某账户付款，否则将被追究刑事责任！”张阿姨这次变成热锅上的蚂蚁，“表弟”又恰如其时地发来

消息称自己不了解国内法律，不知道大陆禁止邮寄外币和古董，给张阿姨添了麻烦，旋即向张阿姨要了银行卡号，表示自己会支付这笔保证金，一张向张阿姨银行账户转账15000元的截图很快发到了张阿姨的手机上。“表弟”称国外汇款有延迟，请张阿姨先代为支付，只要付了保证金，缉私总局就会对货物放行。张阿姨想了想觉得自己也没亏，大家以后都是一家人，帮个忙也是应该的，于是便又支付了所谓的15000元保证金。

日复一日，张阿姨等来的不是表弟的“洋财”，而是警方的上门揭秘：骗子利用套取的个人信息假装受害者的海外亲友，通过给予高额回报诱骗当事人一步步掉入预设的陷阱，从而达到骗取钱财的不法目的，张阿姨这才知道自己由于自己的无知出了“洋相”，悔不当初。

随着科技进步，诈骗分子也变得越来越狡猾。他们利用各种手段，如网络、电话、社交媒体等，给自己穿一件“变色马甲”，将魔爪伸向了善良的我们，利用人的恐惧、贪婪等心理，让你在不自觉中掉入陷阱。所以，只要我们提高警惕，掌握防范技巧，面对陌生人的诱惑和承诺保持清醒和理智，就能有效避免损失。

退休后的诗意图生活

◎蒋春昇

岁月如歌，人生如诗。写打油诗是我退休生活的喜好之一，那些简单而富有韵律的打油诗，为我的退休生活增添了几分色彩。

2月18日是春节后上班的第一天，一上班，我所在的文峰街道新城社区党委、新时代文明实践站、党群服务中心就将在职党员、网格负责人集中在一起，开展冬训学习，这种良好的精神面貌让人感动，我便作打油诗一首：“正月初九启新程，冬训收心聚精神。社区党委领前行，春风化雨润心田。辞旧迎新换思路，策马扬鞭再奋蹄。共筑和谐新社区，同绘美好新篇章。”

今年大年初二，寒风凛冽，新城社区老战士吹管乐团团员们手持乐器来到曹顶纪念公园，奏响了新年篇章。他们虽说迈入了花甲、古稀，但精神依然年轻。我作为其中一员，被大家的精气神所感染，便作打油诗一首：“大年初二寒风冽，老年吹管乐团聚。公园吹响春日曲，热情融化冬日雪。白发苍苍情不减，音符飘扬乐悠悠。岁月留声心不老，共谱新春和谐篇。”

剪纸是我退休后的另一喜好。今年正月，新城社区领导安排我正月十三去辖区内的市级机关幼儿园教孩子们剪纸。当我走进幼儿园，看到那些稚嫩的脸庞和明亮的眼睛，我仿佛又回到了自己的童年。我手把手地教他们剪纸，从简单的窗花开始，到复杂的灯笼、福字。在剪纸过程中，我不仅传承了中国的传统文化，也与孩子们建立了深厚的感情。我便作打油诗一首：“正月十三春光明，剪纸艺术入园庭。儿童欢聚一堂乐，巧手剪出福满盈。窗花绽放艳如画，灯笼高挂彩灯明。福字贴上喜洋洋，传统文化共传承。”

2月27日，与我住同一新村的钱泽麟老师撰写的题为《西施故里寻芳踪》一文被《江海晚报》夜明珠版面编发，我便将这一见报文章用微信发给了他。他立即给我发来一首打油诗：“看得远，想得通，与世无争长寿翁；平凡日子开心过，就是南山不老松；晚年有群好朋友，一生活在幸福中。”随后，我也凑了八句打油诗回敬给他：“看得远来想得通，与世无争做寿翁。平凡日子心欢笑，南山不老绿意浓。晚年朋友聚身旁，幸福生活乐融融。岁月如歌情谊长，共度时光不老松。”2月24日，我们老战士吹管乐团朱进平老师的舅舅逝世，享年101岁，那天，他冒着大雪去奔丧。于是，我给他发去了一首打油诗：“大雪纷飞天色寒，吹友哀痛去奔丧。舅舅离世泪如雨，亲情永存心不忘。雪花飘飘伴哀伤，风凛冽心更凉。思念如潮涌心头，悼念亲人泪两行。奔丧路上雪漫漫，好友坚强走艰难。送别亲人悲泪洒，愿祝舅舅一路安。”

退休后的日子，因为有了打油诗的陪伴，变得更加丰富多彩。它让我的生活充满了诗意，锻炼了我的思维，结识了许多志同道合的朋友，陶冶了情操，让我在晚年生活中找到了乐趣。未来，我还会继续写下去，用诗歌记录生活的点点滴滴，让每一个平凡的日子都充满诗意和温馨。



鲁奶奶收“三八”鲜花

◎李斌

深深敬意。

鲁素娟，这位在北濠东村新时代文明实践站义务教授戏曲的志愿者，从2013年起便开始了她的教学之路。她毫无保留地传授戏曲艺术，赢得了学生们的一致敬爱。此次活动的举办，不仅是为了展示孩子们在戏曲方面的才华，更是为了向所有辛勤付出的妇女们致以崇高的敬意，感谢她们为社区发展做出的贡献。

在这场活动中，萌娃们用他们的才华展示了我国传统戏曲的魅力，同时也向在场的所有“女神”们送上了节日祝福。这场活动不仅充满欢乐，更体现了社区团结一心的精神。在这样的日子里，大家共同庆祝妇女们的节日，表达对她们的尊重和敬意。

在鲁素娟的带领下，青少年学员们将继续传承和发扬我国优秀的传统文化，为社区的发展贡献自己的力量。而社区也将继续举办丰富多彩的活动，让更多的人感受到节日氛围和社区关爱。

日前，崇川区和平桥街道北濠东村社区妇联、关工委联合举办了一场独具特色的“贺三八”活动。北濠东村京剧戏曲票友社6名青少年学员在社区新时代文明实践站给敬爱的鲁素娟奶奶献花，感谢鲁奶奶多年来教导他们学习国粹京剧，使他们在同学中有一技之长，深受小朋友们的喜爱。

北濠东村社区党群干事黄丽介绍，为了让这场活动达到最佳效果，青少年学员们精心准备了多种戏曲节目，他们以这场表演向志愿者老师鲁素娟展示他们在戏曲方面的学习成果。这群孩子不仅对戏曲有着浓厚兴趣，更是对鲁素娟多年来的无私奉献充满感激。在表演结束后，他们纷纷献上鲜花，表达自己对鲁素娟的

晚晴周刊投稿邮箱：
jhwb10000@163.com